
ЧА РОЎ НЫЯ 
ЎЛАС ЦІ ВАС ЦІ 

ПЕР ЦУ
Гэ тую гіс то рыю я па чуў у га рад-

ской лаз ні. Рас ка заў яе, мож на 

ска заць, ся бар па па рыл цы, ста лы 

ча ла век. Мне (ча го не зро біш для 

лю бі май руб ры кі ў лю бі май га зе це?!) 

за ста ло ся толь кі за пі саць. Та кім 

чынам...

«Мы, пад лет кі, не лю бі лі дзядзь ку 

Ля во на, — гу ча ла ў на шай па рыл-

цы. — Ха та яго бы ла пер шай пры 

ўез дзе ў вёс ку, аль бо апош няй пры 

вы ез дзе. Гэ та — як па лі чыць... Га-

лоў нае, што за ёй, пры чым не па-

да лё ку рос вя лі заз ны дуб, пад якім 

ве ча ра мі збі ра ла ся ўся дзят ва. І не 

прос та каб «па ту сіць», як сён ня ка-

жуць. Да най таў сцей ша га з ду бо вых 

су коў там лан цу га мі ма ца ва ла ся шы-

ро кая дош ка — атрым лі ва лі ся арэ лі. 

На зі му яны зды ма лі ся, а як толь кі 

сы хо дзіў снег, хлоп цы іх вы цяг ва лі са 

схо ван кі і гур там, ура чыс та, «ад кры-

ва лі се зон»: нес лі на мес ца — ма-

ца ва лі на дуб. Гэ та бы ла тра ды цыя, 

якой тры ма ла ся не ад но па ка лен не 

вяс ко вай мо ла дзі. А там, дзе яна, 

там, вя до ма ж, і крык, і смех, і піск 

дзяў чат — амаль да паў но чы... Ды 

яшчэ і кож ны ве чар.

Дзядзь ку Ля во на гэ та, ві даць, раз-

драж ня ла, не да ва ла за снуць. І та ды 

ён за бы ваў ся, што сам жа вы рас пад 

гэ тым ду бам, — ха паў ней кую ча пя-

лу ці віл кі, бег да арэ ляў, раз га няў 

ад туль шум нае «ва ран нё» — пса ваў 

яму ве чар, што ма ла дым, вя до ма ж, 

не па да ба ла ся. Яны ду ма лі, як ад-

помс ціць і...

Дзядзь ка быў вя лі кі ама тар лаз ні, 

пры чым па рыў ся аба вяз ко ва адзін, 

ба ла зе, што лаз ня бы ла свая і ста я ла 

на вод шы бе, у кан цы га ро да.

Што на ду ма лі хлоп цы? Яны са бра-

лі ма лых (нам га доў па во сем бы ло) 

і да лі пі я нер скае да ру чэн не: па-пер-

шае, на зі раць за тым, як дзядзь ка бу-

дзе та піць лаз ню; па-дру гое, ча каць, 

па куль, на та піў шы, ён ту ды зой дзе 

з ве ні кам, а на зад вый дзе без (звы-

чай на ён у ха ту ха дзіў па бя ліз ну); 

па-трэ цяе, у гэ ты мо мант ху цень ка 

мат нуц ца ў лаз ню, каб у та зік, дзе 

рас па рва ец ца ве нік, усы паць вось 

гэ ты па ра шок (нам уру чы лі чыр во ны 

мо ла ты пе рац у шкля ной бу тэ леч цы) 

і па спець раз мя шаць...

Мы па ста ра лі ся і ўсё зра бі лі, як 

трэ ба, по тым — ся дзім у за са дзе, ча-

ка ем, што ж бу дзе да лей. І... ні чо га 

та ко га: дзядзь ка, ба чым, з бя ліз най 

пад па хай пай шоў у лаз ню, мы ец ца, 

ві даць...

Мы ўжо з за са ды па вы ла зі лі, нам 

збры дзе ла не ча га ча каць! І тут — кіно 

і нем цы: з пры лаз ні ка ку ляй вы ля тае 

дзядзь ка; го лы, з ней кім звя ры ным 

ры кам ня сец ца ў бок ха ты, кры чыць 

там: «Ва дой, ва дой аб лі вай!»... Праў-

да, гэ та га мы ўжо не ба чым...

«Па цяр пе лы» по тым сам рас ка-

заў (і не нам, вя до ма ж), як па пры-

выч цы за лез на па лок, як доб ра нька 

па ся дзеў-пра грэў ся там, як стаў аб-

лі вац ца по там і пад кі нуў пар ку, як 

на рэш це ўзяў ся за ве нік — стаў біць 

ім па на гах, па жы ва це, як ад чуў, што 

ўсё це ла ста ла га рэць ні бы на аг ні... 

«Доб ра, што жон ка до ма бы ла і ва да 

ў вёд рах ха лод ная...»

Ну а да лей дзядзь ка «аб сле да-

ваў» ве нік і та зік — знай шоў пры чы-

ну. Але ж ві на ва тых шу каць не стаў. 

Больш за тое, пе ра стаў з ча пя лою 

бе гаць да ду ба. «Ве да е це, — муж чы-

нам ка заў, — пас ля той пра цэ ду ры 

як быц цам па ма ла дзеў, з дзя ся так 

га доў з ся бе скі нуў... І за сы наць ле-

пей стаў: га ла ва да па душ кі і ўсё».

Вось та кія не ча ка ныя бы лі на ступ-

ствы. І, мож на ска заць, за ста лі ся, бо 

ў вёс цы, ка лі нех та шпар ка бя жыць, 

да сён ня пы та юць: «Ты гэ та ку ды — 

як Ля вон ка з лаз ні?»

Ва ле рый Гаў рыш,

г. Ча ву сы.

ЗА КА ХАН НЕ!
І на гэ тым све це, 

і на... тым!
У на ро дзе ка жуць: «Не ляг чэй 

бу дзе жыць, ка лі ста неш га ла сіць». 

Гэ та, між ін шым, чыс тая праў да! 

І доб ра, што на шы лю дзі не прос та 

ве да юць яе, а яшчэ і кі ру юц ца. Я па 

Аляк санд раў не сва ёй мяр кую — доб-

рай даў няй пры яцель цы.

...Ня даў на ў яе га да ві на бы ла — па 

смер ці му жа. З сы нам яны на мо гіл кі 

з'ез дзі лі, за вез лі квет кі, «пра ве да лі» 

ня бож чы ка. Па шка да ва лі яшчэ, што 

па ся дзець не вы па дае: сы ну тэр мі но-

ва на ра бо ту трэ ба бы ло...

Та кім чы нам, ма ці ад на пры еха ла 

да моў (лю дзей не збя рэш — ві рус), 

ус пом ні ла, што ў за па се ёсць бу тэль-

ка ві на. Да ста ла з сек цыі два ба ка-

лы — для ся бе і свай го Ан то на ві ча, 

узя ла бу тэль ку...

Як на тое лі ха, што пар зла маў ся. 

Ну не іс ці ж у па зы кі?

Узя ла ма ла ток і ма лы ды ва нок, 

вый шла з імі на лес віч ную пля цоў-

ку — ад бі ла ў бу тэль кі гор ла, на 

ўся ля кі вы па дак пра ца дзі ла ка гор, 

на лі ла ў фу жэ ры...

Уз ня ўшы свой, па дзя ка ва ла му жу 

за сы на, за пра жы тыя ра зам га ды, 

за тое, што, лю бя чы, ён зно сіў усе 

яе не да хо пы... Вы пі ла свой ба кал. 

Му жаў за стаў ся на ста ле...

Па ся дзе ла. Не без та го — кры ху па-

пла ка ла, а ўрэш це, уз дых нуў шы, па-

ду ма ла, што не пра па даць жа дабру: 

трэ ба вы піць і му жаў ба кал! Але ж спа-

чат ку, як быц цам, неш та ска заць (пры 

тым, што га лоў нае ска за на?).

Між во лі ўспом ні ла, што ў іх з ча-

ла ве кам агуль ная пры яцель ка бы ла. 

Па да баў ся ёй Ан то на віч! І не ха ва ла: 

так, зда ец ца, і за кру ці ла б ней кі ра-

ман, але...

На той свет яна пер шай сыш-

ла. На пра вах ста ра жы ла маг ла 

там Ан то на ві ча су стрэць. «Дык ты 

не губ ляй ся там, — да зво лі ла му жу 

ўдава. — Не крыў дзі жан чы ну. Мя не, 

мо жа, доў га ча каць»

На гэ тым сло ве яна асу шы ла дру гі 

ба кал і ўзя ла ся за хат нія спра вы.

...Не ве даю, як вам, а мне дык бы-

ло смеш на слу хаць гэ тую гіс то рыю: 

між во лі ўспом ні ла ся: «Бо жа, дай мне 

сі лы змі рыц ца з тым, што змя ніць не 

ма гу, дай муж нас ці змя ніць тое, што 

ма гу, і муд рас ці, каб ад роз ніць ад но 

ад дру го га».

Аль ві на Чай коў ская,

г. Го мель.

ДА ЮЦЬ — БЯ РЫ...
Зда лёк пач ну: у ад ной жан чы ны 

хле ба не бы ло — пай шла ў кра му. 

Ба чыць, а там, пры ўва хо дзе, муж-

чын ка ля жыць — сім па тыч ны, хоць і 

п'я ны... «Бу ду іс ці на зад, пад бя ру», — 

вы ра шы ла жан чы на. І, як быц цам, 

хут ка вяр ну ла ся, а муж чын кі ня ма: 

нех та апя рэ дзіў... Яна з той крыў ды 

як не ма цюк ну ла ся: «Мож на па ду-

маць, я ме сяц хле ба не ела!»

Гэ та, як вы зра зу ме лі, анек дот. 

За раз — чыс тая праў да.

Су се дзі мае Жэ ка і Ма ня роз ную 

са да ві ну-га род ні ну вы рошч ва юць, на 

Дзя вят ках (гэ та ў Ра га чо ве ба зар та-

кі) пра да юць. Гэ тай вяс ной, як ка за лі, 

буль ба з бу ра ка мі доб ра іш лі — з мі-

ну ла га ўра джаю: на но вы ў лю дзей 

па куль гро шай ня ма...

Але ж свя ты — гэ та ў нас свя тое! 

Мы іх з раз ма хам лю бім ад зна чаць, 

не эка но мя чы. Хоць у сё лет нім маі, 

мо жа, і вар та бы ло, бо свя таў там 

шмат — ад но пе ра ця ка ла ў дру-

гое. А на пя рэ дад ні про да жы рас лі. 

І не толь кі ў кра мах.

...На ба за ры най боль шым по пы-

там Жэ каў хрэн ка рыс таў ся. Ад мыс-

ло вы пра дукт! Гэ та не толь кі па куп ні-

кі пры зна юць, на ват яго кан ку рэн ты. 

Што не дзі ва: у Жэ кі свой фір мо вы 

рэ цэпт, свая пра ве ра ная ча сам тэх-

на ло гія, дзе да гра му леч кі ўсё ўзва-

жа на і пра ме ра на, дзе вы тры ма на 

кож ная дра бя за, не ка жу чы ўжо пра 

тэм пе ра тур ны рэ жым пры за квас цы 

бу ра коў...

Дык вось сё ле та Жэ ка дзе сяць 

літ раў хрэ ну зра біў і ўсе чыс та пра-

даў! На ват ма ла бы ло: па ста ян ным 

клі ен там і тым не ха пі ла!

А між тым най вы шэй шую ад зна-

ку атры маў не гэ ты пра дукт — зу сім 

ін шы.

...Зна чыць, пе рад Вя лі ка днем 

су се дзі зноў са бра лі ся на Дзя вят кі, 

за гру зі лі ся роз ным та ва рам. Для 

асар ты мен ту (хрэн — са мо са-

бой...) Ма ня шніт-цы бу лі на стрыг-

ла. Сім па тыч най та кой — з то нень-

кім пер' ем. На ба за ры за ста ло ся 

толь кі раз ла жыць усё ды... пра-

даць: гас па да ру — буль бу, морк-

ву, бу ра кі ды свой хрэн, гас па ды-

ні — яй кі, фа со лю, гар бу зы і тую 

цы буль ку (у пра даў цоў там на ват 

кан ку рэн цыя: хто больш гро шай 

вы ру чыць...)

А на род між тым ужо па ды хо дзіць, 

тым-сім ці ка віц ца...

— Што гэ та за цуд та кі?! — пы тае 

ней кая цёт ка, раз гля да ю чы цы буль-

ку. (Гас па дар толь кі ка са ву рыц ца, бо 

ка заў, што на гэ тую «фіг ню» ні хто і 

не па гля дзіць.)

А цёт ка, між тым, ку піць збі ра ец-

ца, праў да, на зва рот ным шля ху... Па 

ба за ры, маў ляў, па хо дзіць...

І, га лоў нае, не пад ма ну ла: і са-

праў ды вяр ну ла ся — хві лін праз 20.

— А дзе цы буль ка? — пы та ец ца.

— Ня ма, — ка жа ёй Ма ня. — Ра-

за бра лі ўсю.

Та ко га «аб ло му» жан чы на, ві даць, 

не ча ка ла:

— Во блін! — ляп ну ла ўго лас. — 

Мож на па ду маць, я год ба за ру не ба-

чы ла...

...Жыц цё, як анек дот? Што ці ка-

ва, пра Жэ каў хрэн так ні хто ні ра зу 

не ска заў, на ват той, ка му не ха пі-

ла!

Ад куль вы сно ва: ба чыш неш та 

па трэб нае, — хоць муж чын ку, хоць 

ві та мін ку — бя ры, не ча кай, па куль 

возь муць ін шыя.

Соф'я Ку сян ко ва,

в. Лу чын, Ра га чоў скі ра ён.

Руб ры ку вя дзе 

Ва лян ці на ДОЎ НАР.

АД ЯЕ Ж: гіс то рый у по шце то 

пус та, то гус та, і ўсе яны, вя до ма ж, 

роз ныя. Ад ны, бы вае, ад ра зу про-

сяц ца... у ар хіў, ін шыя — на ста рон кі 

га зе ты, трэ ція — у ад мыс ло вую па-

пач ку, каб там «ад ля жац ца», па ча-

каць свай го ча су.

Дык вось, ня даў на дзве гіс то рыі 

там «су стрэ лі ся»: гэ та зна чыць, да 

той, што ча ка ла сва ёй чар гі, прый-

шла но вая.

Што ці ка ва, у абедз вюх адзін і той 

жа аў тар, а тэкс ты — як не ба і зям-

ля, бо пер шую ча ла век, ві даць, сам 

пі саў — з лю боўю, з ве дан нем «спра-

вы» і род най мо вы, а вось дру гую 

(мо жа, не мо гу чы?) — ужо ка мусь 

дык та ваў...

Ад куль вы сно ва: хо ча це неш та 

рас ка заць, на пі саць — не ад клад-

вай це гэ та на по тым. Пі шы це! Свет 

за ха ваў ся та му, што смя яў ся. І ду-

маў.
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ЗЛА ДЗЮЖ КІ 
І ЗЛА ДЗЕІ
Як пер шыя пе ра тва ра юц ца ў дру гіх, 
і як хто ім у гэ тым да па ма гае
КА ЛЕ ГУ ў кан цы кра са ві ка вель мі да лі кат на аба кра лі. Як так? 

Рас каз ваю. У яго да ча дзесь ці ці то пад Ня сві жам, ці то пад 

Ка пы лём — вяс ко вая дзе да ва ха та. Ха та са праў ды «дзе да ва»: 

вок ны ў ёй ста рыя, драў ля ныя, на но выя шкло па ке ты ні хто не мя-

няў. На ад ным акне дач ні кі па ста ві лі ра са ду, а са мі з'е ха лі да на-

ступ ных вы хад ных. Пры яз джа юць праз ты дзень — шы ба ў акне 

аку рат на вы стаў ле на, па мі до ры ў скрын цы, якія пе ра шка джа лі 

зло дзею за лез ці, гэ так са ма аку рат на з пад акон ня пе ра стаў ле-

ны на ло жак... Зло дзею, дак лад ней, зла дзюж ку, па трэб на бы ло 

зу сім ня шмат. Ён за браў ча куш ку га рэл кі, што ста я ла на кух ні 

ў шаф цы, і ша ка лад ку, што там жа ля жа ла на ста ле. Пры чым 

вы піў і за ку сіў «не ады хо дзя чы ад ка сы», па кі нуў шы пус тую бу-

тэль ку і аб горт ку на той жа кух ні. Больш з ха ты ні чо га не вы нес. 

Хоць там вя лі ка га ба гац ця і ня ма, але ж па жы віц ца пры жа дан ні 

мож на бы ло. Ся ке рай, на прык лад. Ці ка чар гой.

Мі лі цыю гас па да ры ўсё ж вы клі ка лі — не кож ны ж дзень у 

акне шы бу вы ма юць. Зло дзея вы лі чы лі хут ка — мяс цо вы вы пі-

во ха ўжо даў но быў на пры кме це, да та го ж су се дзі ба чы лі, як 

ён ка ля пад вор ка кру ціў ся. Той на ват і не ад не кваў ся: так, за-

лез, бо над та ж ха це ла ся вы піць... Па гля дзеў шы на яго, дач ні кі 

пі саць за яву не ста лі: што з яго возь меш, дый уро ну ўся го на 

сем руб лёў, якія ён вяр нуў, — не са дзіць жа ча ла ве ка ў тур му за 

ша ка лад ку. (Па да зраю, што га лоў ным ар гу мен там на ка рысць 

зло дзея бы ла па шка да ва ная ім ра са да, бо мог жа і звяр нуць.) 

Ка ра цей, зла дзюж ка на ват не спа ло хаў ся, а «па цяр пе лыя» 

рас каз ва лі гэ тую гіс то рыю хут чэй як анек дот, па блаж лі ва па-

смей ва ю чы ся...

ПРАЎ ДА, роў на да та го ча су, па куль, пры ехаў шы ў кан цы мая 

ў вёс ку, не да ве да лі ся, што іх ні зла дзюж ка ўжо зра біў ся са-

праўд ным зло дзе ем: аб нёс у на ва коль ных вёс ках не каль кі хат, 

пры чым ужо не па дро бя зі. У та го скраў бен за пі лу, у та го — тры-

мер, у ба бу лі вы нес з хлеў чы ка дзвюх гу сей. З ад ной ха ты знёс 

двац цаць бу тэ лек га рэл кі (гас па ды ня-дач ні ца збі ра ла ся ў вёс цы 

сы ну вя сел ле ра біць). «Як жа ты да нёс?» — здзіў ле на спы та лі ся 

след чыя, бо нес ці на кра дзе нае да до му трэ ба бы ло ноч чу кі ла-

мет ры ча ты ры праз лес. «Цяж ка, — уз дых нуў зло дзей. — Але я 

спы ню ся, пры ся ду, глыт ну кры ху з бу тэль кі ды да лей іду...»

Ня гле дзя чы на не жар тоў ны ўрон, які на нёс гэ ты та ва рыш 

лю дзям, усё роў на кры ху смеш на, праў да? Мож на на ват у «На-

род на про ва дзе» гэ тую гіс то рыю на пі саць. Але, ка лі сур' ёз на, 

па смі хац ца тут асаб лі ва ня ма з ча го. На ма ля ва ла ся праб ле ма, 

якую мож на аба зна чыць так: як блаз ны ста но вяц ца мяр зот ні ка мі 

і хто ім у гэ тым да па ма гае.

ЯНО ж у вёс цы так здаў на вя дзец ца: заў сё ды ёсць не каль-

кі ча ла век не да рэк або п'я ніц, што вы клі ка юць не столь кі 

абу рэн не, коль кі кпі ны. А і праў да: ля жыць са бе ча ла век на 

груд ку, не дай шоў шы да ха ты, са ба кі ка ля яго за днюю ла пу 

па ды ма юць — ча му б не па смя яц ца. А мо жа, і па шка да ваць: 

раз бу дзіць ды па маг чы ўстаць на но гі. Заўт ра ён прый дзе пра-

сіць па хмя ліц ца, ты яму па блаж лі ва ска жаш: ідзі ад сюль, ён і 

пой дзе. А ка лі на ду мае з два ра па цяг нуць тое, што дрэн на ля-

жыць, — вы спят ка пад зад яму — вось і ўсё па ка ран не. Бла зен, 

што з яго возь меш... Так бы ло спрад век.

Дак лад ней, так бы ло ра ней, па куль у вёс цы жы ло шмат ма-

ла дых ду жых лю дзей, і гэ тыя са мыя блаз ны бы лі ў коль кас ці 

арыф ме тыч най па грэш нас ці ад агуль на га. Але ў мно гіх не вя лі кіх 

вёс ках сі ту а цыя сён ня кры ху ін шая. Жы вуць па ста ян на там у 

асноў ным лю дзі ста ла га ве ку, якія па ста яць за ся бе не вель мі 

мо гуць, та му не да рэ кі, што ў вёс ках не пе ра вя лі ся, а, на ад ва рот, 

раз мно жы лі ся, па чу ва юць ся бе пеў ня мі. І га лоў нае — бес па ка-

ра ны мі. Не та му, што мі лі цыя не зной дзе, — та му, што ў мі лі цыі 

пад ста вы за трым лі ваць мо жа не знай сці ся.

МАГ ЧЫ МА, па мя та е це, я ўжо ўзні ма ла гэ тую тэ му, ка лі па-

доб ную гіс то рыю да сла ла ў рэ дак цыю чы тач ка з На ва-

груд ска га ра ё на. Яна ад мо ві ла ся па зы чыць п'я ні цу гро шы на 

апа хмел, і па крыў джа ны дзя цюк скраў у яе тэ ле фон. Не каб 

пра даць — апа рат быў ста ры, тан нень кі, — а прос та каб па-

пса ваць ба бу лі нер вы: вый шаў шы за двор, ён прос та вы кі нуў 

тэ ле фон у куст. Ба бу ля вы клі ка ла мі лі цыю — і вы ду ма е це, яму 

за тое неш та бы ло? Ні чо га, хі ба лёг кі спа лох. Бо ма біль нік быў 

тан ны і пра да ваць зла дзюж ка яго не збі раў ся. Не да цяг вае да 

кры мі наль най спра вы...

Гэ та ка лі пра ба бу лю. А што ж ма ла дзей шыя-зда ра вей шыя, 

спы та е це. Яны ж хоць у ней кай коль кас ці ёсць, а як на да чы 

ле там па пры яз джа юць, дык і ўво гу ле шмат. Мне ня даў на яшчэ 

ад ну гіс то рыю пра вяс ко вых зла дзе яў пад кі ну лі. Якія ў моц на-

га не ста ро га гас па да ра па кра лі са скле па ўсё, што там бы ло: і 

морк ву, і буль бу, і бу ра кі. Урон быў да во лі буй ны: ад ной буль-

бы — дзе сяць мя хоў. Усё на кры мі наль ную спра ву цяг ну ла. 

Зло дзея знай шлі, а спра ву... за во дзіць не ста лі. Бо аб кра дзе ны 

па ду маў-па ду маў, дый па мен шыў коль касць укра дзе на га. Па-

шка да ваў, дый жыць у ад ной вёс цы пас ля з гэ тым ча ла ве кам 

да вя дзец ца. А ён ужо не бла зен, і не зла дзюж ка, ён — зло дзей. 

Яко га трэ ба ка лі не па бой вац ца, дык асце ра гац ца і па маг чы-

мас ці ні я кіх спраў з ім зу сім не мець...

ХТО яму і ін шым «ге ро ям» на пі са на га тут да па мог на больш 

вы со кую сту пень ня год ніц тва ўска ра скац ца — пра па ную 

да ду маць са мім чы та чам.

Але на ЛЯЎ КО ВІЧ.


